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徳地づくり達人塾　代表　増田久美子
皆様がたにおかれましてはますますご清栄のこととお喜び申し上げます。

達人塾では、年末年始に「徳地づくり」の原点に還って、いままでの反省、新たな提案などを踏まえて自由に意見交換する会「望年会」（忘年会ではありません）を催してきました。徳地に住んでいると、「変化がないなあ」とか「何もない」と感じられるかもしれません。でも、街の人たちにとっては、これまで触れたこともないような四季おりおりの自然や豊かな人情という宝物がいっぱいなのです。

今回は、宮野の古民家「ままや」に住んで、手作りのおいしさや幸せを味わう仲間を増やしておられる、白木美和さんにお越しいただきます。白木さんは、フリーのアナウンサーであり、ケーブルTVでも自作のビデオ作品を放映されていますので、ご存じの方も多いと思います。徳地のような里山で採取した野草などをどう加工品して使うのか、そのレシピなど、とっておきの技をおしえていただくとともに、各地の里山交流の映像（約15分）を見せていただきながら、上手な情報発信のコツを習いましょう。
そして、おいしいお昼の弁当をいただきながら、日頃言いたいと思っていたことを自由に語り合って盛り上がりましょう。

お忙しい折誠に恐縮ですが、下記のとおり開催しますので、ぜひともお誘いあわせの上ご参加されますようにご案内申し上げます。
記

◇日　時◇　平成２０年１１月２２日（土）　１０時～１５時
●白木美和さんの講演会「みんなでこしらえる暮らし－とくぢから発信しましょう！」

１０時から１２時

●お弁当をいただきながら意見交換会　１２時から１５時
◇場　所◇　徳地山村開発センター　大集会室
◇会　費◇　１０００円（昼食代として。講演会のみの参加者は無料）※持ち寄り大歓迎！

◇問い合わせ・申し込み先◇　☆会場や食事の準備の関係から、事前にお申しこみください。
· 達人塾　増田（ましだ）　５６－０６７２（ＦＡＸ兼用）　ku_mashi@yahoo.co.jp
· 達人塾　安渓（大学）　　０８３－９２８－５４９６（ＦＡＸ兼用）　kendaigp@gmail.com
· 徳地総合支所自治振興課　柏木　℡５２－１１１８


後援：きらめき財団「県民活動出前アドバイザー派遣事業」










☆白木美和先生プロフィール☆（homepage3.nifty.com/kirameki/page21.htmより）


福岡県出身。元ＹＡＢアナウンサー。仕事と家庭を両立する忙しい生活の中で体調を崩し、それまでの生活を省みたことをきっかけに、Ｈ14年春、主婦3人で「すろーふーどらいふ山口ネット・和（のどか）」を立ち上げる。Ｈ15年には、築54年の古い民家の自宅を市民活動交流の場「すろーふーど交流の家・母屋〈ままや〉」としてオープンさせた。また、Ｈ17年には、市民主役の情報発信で地域活性を図るという目的のもと「ＮＰＯコミュメディア」を発足。事務局長として活躍。フリーアナウンサーとしてスローフードや子育て、環境、メディア参画についての講演も行っている。








